

СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО

Орган Комитета по делам искусств при СНК СССР, Комитета по делам кинематографии при СНК СССР и Комитета по делам архитектуры при СНК СССР.

№ 8 (940)

ПЯТНИЦА

23

ФЕВРАЛЯ

1945 года

Цена 45 коп.

Да здравствует победоносная Красная Армия, армия-освободительница, изгнавшая немецко-фашистских захватчиков с советской земли и громящая гитлеровские войска на территории Германии!

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего

23 февраля 1945 г.

№ 5

г. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы! Сегодня мы празднуем 27-ю годовщину существования Красной Армии.

Созданная великим Лениным для защиты нашей Родины от нападения чужеземных захватчиков и выпестованная большевистской партией, Красная Армия прошла славный путь своего развития. Она с честью оправдала свое историческое назначение и по праву является любимым детищем советского народа. В годы гражданской войны Красная Армия отстояла от многочисленных врагов молодое советское государство. В великих битвах Отечественной войны против немецкого нашествия Красная Армия спасла народы Советского Союза от немецко-фашистского рабства, отстояла свободу и независимость нашей Родины и помогла народам Европы сбросить немецкое иго.

Двадцать седьмую годовщину Красной Армии мы встречаем теперь в обстановке новых исторических побед над врагом. Красная Армия не только освободила родную землю от гитлеровской нечисти, но и отбросила врага на многие сотни километров за те рубежи, с которых немцы по-разбойничьи напали на нашу страну, перенесли войну на территорию Германии и теперь вместе с армиями наших союзников успешно довершает дело разгрома немецко-фашистской армии.

В январе нынешнего года Красная Армия обрушила на врага небывалый по силе удар на всем фронте от Балтики до Карпат. Она взломала на протяжении 1200 километров мощную оборону немцев, которую они создавали в течение ряда лет. В ходе наступления Красная Армия быстрыми и умелыми действиями отбросила врага далеко на запад. Советские войска с упорными боями продвинулись от границ Восточной Пруссии до нижнего течения Вислы — на 270 километров, с плацдарма на Висле южнее Варшавы до нижнего течения реки Одер — на 570 километров, с Сандомирского плацдарма в глубь немецкой Силезии — на 480 километров.

Успехи нашего зимнего наступления привели прежде всего к тому, что они сорвали зимнее наступление немцев на Западе, имевшее своей целью захват Бельгии и Эльзаса, и дали возможность армиям наших союзников в свою очередь перейти в наступление против немцев и тем сомкнуть свои наступательные операции на Западе с наступательными операциями Красной Армии на Востоке.

За 40 дней наступления в январе—феврале 1945 г. наши войска изгнали немцев из 300 городов, захватили до сотни военных заводов, производящих танки, самолеты, вооружение и боеприпасы, заняли свыше 2400 железнодорожных станций, овладели сетью железных дорог протяжением более 15 тысяч километров. За этот короткий срок Германия потеряла свыше 350 тыс. солдат и офицеров пленными и не менее 800 тысяч убитыми. За тот же период Красная Армия уничтожила и захватила около 3000 немецких самолетов, более 4.500 танков и самоходных орудий и не менее 12.000 орудий.

В результате Красная Армия полностью освободила Польшу и значительную часть территории Чехословакии,

заняла Будапешт и вывела из войны последнего союзника Германии в Европе — Венгрию, овладела большей частью Восточной Пруссии и немецкой Силезии и пробилась себе дорогу в Бранденбург, в Померанию, к подступам Берлина.

Гитлеровцы кичились, что более сотни лет ни одного неприятельского солдата не было в пределах Германии и что немецкая армия воевала и будет воевать только на чужих землях. Теперь этому немецкому бахвальству положен конец.

Наше зимнее наступление показало, что Красная Армия находит новые и новые силы для решения все более сложных и трудных задач. Ее славные воины научились теперь громить и уничтожать врага по всем правилам современной военной науки. Наши бойцы, вдохновенные сознанием своей великой освободительной миссии, проявляют чудеса героизма и самоотверженности, умело сочетают отвагу и дерзость в бою с полным использованием силы и мощи своего оружия. Генералы и офицеры Красной Армии мастерски сочетают массированные удары могучей техники с искусным и стремительным маневром. На четвертом году войны Красная Армия стала крепче и сильнее, чем когда бы то ни было, ее боевая техника стала еще более совершенной, а боевое мастерство — во много раз выше.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы!

Полная победа над немцами теперь уже близка. Но победа никогда не приходит сама, — она добывается в тяжелых боях и в упорном труде. Обреченный враг бросает в бой последние силы, отчаянно сопротивляется, чтобы избежать сурового возмездия. Он хватается и будет хвататься за самые крайние и подлые средства борьбы. Поэтому надо помнить, что чем ближе наша победа, тем выше должна быть наша бдительность, тем сильнее должны быть наши удары по врагу.

От имени Советского Правительства и нашей славной большевистской Партии приветствую и поздравляю вас с 27-й годовщиной Красной Армии!

В ознаменование великих побед, одержанных вооруженными силами Советского государства в течение истекшего года, —

ПРИКАЗЫВАЮ:

Сегодня, 23 февраля, в день 27-й годовщины Красной Армии, в 20 часов, произойдет салют в Москве, Ленинграде, Киеве, Минске, Петрозаводске, Таллине, Риге, Вильнюсе, Кишиневе, Тбилиси, Сталинграде, Севастополе, Одессе, Львове, — двадцатью артиллерийскими залпами.

Да здравствует наша победоносная Красная Армия!

Да здравствует наш победоносный Военно-Морской Флот!

Да здравствует наша могучая Советская Родина!

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН

В честь 27-й годовщины Красной Армии

Творческие отчеты

Московский театр музыкального искусства. Союз композиторов и писателей проводит в Центральном Доме Красной Армии с 17 по 28 февраля творческие отчеты.

На днях состоялся первый из этого цикла вечеров, на котором писатели В. Лебедев-Кумач, С. Михалков, Фр. Тютчев, Кожанович и другие читали свои новые произведения. В этом же вечере приняли участие мастера искусства — Е. Гоголева, М. Жаров, В. Мехкин и др.

Для шефских творческих вечеров проведет в ЦДКА артисты Малого театра.

Праздничный шефский концерт артистов Большого театра состоялся 21 февраля.

Вчера в Центральном Доме Красной Армии состоялся первый после возвращения из Эльзаса концерт Красноармейского ансамбля красноармейской песни и пляски СССР.

В дни подготовки к 27-й годовщине Красной Армии, Государственный хор русской песни под руководством А. Савицкого победил в военных частях 20 концертов — творческих отчетов.

Особой популярностью у генералов, офицеров и местных жителей пользуются песни в исполнении ансамбля Т. Благосклонной, В. Бутова, Н. Елва и В. Кашина.

ЛЕНИНГРАД. Около 3.000 артистов, музыкантов репертуара Ленинградского музыкального театра выступят в 27-ю годовщину Красной Армии. Они выступят в военных частях, госпиталях, на кораблях Красноармейской Балтики.

До конца месяца будет дано свыше 200 шефских концертов. Кроме того, в театрах и на сцене устраиваются специальные спектакли для бойцов и офицеров.

Детям фронтовиков

Московские театры и концертные организации устраивают в дни празднования 27-й годовщины Красной Армии спектакли и концерты для детей фронтовиков и сирот, лишившихся родителей в дни войны. Один из таких спектаклей состоялся вчера в Центральном детском театре. Театр покажет детям фронтовиков лучшие постановки сезона.

Театр юного зрителя приглашает детей фронтовиков на общественный просмотр новой постановки — «Свое дело — святое». В свой выходящий вечер артисты ЦДЮЗ покажут для учащихся ФЗО одного из оборонных заводов. Весь сбор с этого спектакля пойдет в фонд помощи детям фронтовиков.

Большой театр, МХАТ, Малый театр покажут детям фронтовиков спектакли на текущем классическом репертуаре. В зале имени Чайковского проведут выступления для детей Государственного русского хора имени Пятницкого, ансамбля народного танца СССР. 30 концертов мастеров эстрады организуют в клубах столицы.

День культурного отдыха раненого бойца

Театры Москвы проведут 19 февраля «День культурного отдыха раненого бойца».

У раненых бойцов побывали в госпиталях народные артисты СССР А. Писарев, К. Ельскал, О. Ангаровская, М. Прудин, Д. Орлов, А. Гривов, В. Станислав, Л. Корсаков, заслуженная артистка В. Бендиз и другие.

За день только артистами Художественного театра было дано до 65 концертов.

Коллектив Малого театра организует в этот день в госпиталях около 100 выступлений. Раненые тепло встретили народного артиста Н. Светловцова, заслуженных артистов Д. Зеркалова, С. Фазееву и других.

Весь коллектив Камерного театра

Песни и марши

Государственное музыкальное издательство выпустило по инициативе Центрального Дома Красной Армии кантату А. Никитина «Красной Армии слава», написанную для хора, солистов и оркестра (или фортепиано). Массовым тиражом выдан «Красноармейский песенник».

Вышли также песни и марши Александра Крейна, Д. Салтыков-Владимирова и других композиторов.

На военные темы

Сегодня, в 5 часов вечера, в залах Центрального Дома Красной Армии открывается посвященная 27-й годовщине Красной Армии выставка работ художников Студии имени Гримова. На выставке представлены произведения 50 художников, иллюстрирующие дни в годы Отечественной войны.

КУПЬЩИЦЕВ (Наш корр.). Ко Дню Красной Армии приурочается выставка произведений куйбышевских художников, созданных ими за время Отечественной войны.

Просмотры лучших фильмов

Львов. В Львове, Станиславе, Дрогобыче и других городах Западной Украины начались кинофестивали в честь 27-й годовщины Красной Армии. Будут показаны художественные и документальные фильмы о героической борьбе Красной Армии.

КИРОВ. (Наш корр.). В областном Доме Красной Армии проходит кинофестиваль, посвященный 27-й годовщине Красной Армии. В программе фестивалю фильмы — «Чапаев», «Оборона Парижа» и другие.



Боевые машины — в дар сталинским соколам

Вчера коллектив Государственного театра им. Вахтангова передал Н-скому Волжскому Государскому Авиационному заводу четыре самолета «Ик-9», построенные на средства работников театра.

На аэродроме собралась группа артистов театра. Народным артистом РСФСР Р. Симоновым — народная артистка РСФСР И. Мансурова, заслуженные артисты РСФСР Е. Алексеева, М. Спелесникова, Н. Русинова, А. Орлов, М. Держанин, И. Толчанов, Н. Плотников и другие.

Директор Н-ского Авиационного завода рассказал собравшимся, как коллектив завода строил боевые самолеты по заказу авиационных команд.

Мы гордимся людьми, — сказал в ответ Р. Симонов, — которые построили эти самолеты, и выражаем им свою сердечную благодарность. Мы считаем детичком, кото-

рым вручим эти самолеты, — почетным сталинским соколам.

Взволнованную речь произнесла И. Мансурова.

Затем выступил гвардии лейтенант т. Дворник, который заверил авиационцев в том, что советские летчики оправдают доверие артистов и беспощадно будут громить немецких фашистов в их логове.

Р. Симонов вручил паспорта на самолеты Героям Советского Союза, гвардии капитану Чубукову, сбившему 35 немецких самолетов, гвардии лейтенантам Логанову и Архипереву и гвардии младшему лейтенанту Емельянову.

В течение трех месяцев коллектив театра «Орион», кроме обычных сезонов, проводил вечера-встречи зрителей с киноработниками и композиторами. На 100 тысяч рублей, собранные

киноотделом от этих беспедальных мероприятий, было решено приобрести боевой самолет для Красной Армии.

На днях из одного из московских аэродромов группа киноработников столицы — заместитель председателя Комитета по делам кинематографии М. Дегтерев, зам. начальника Управления кинофикации Н. Волков, артист М. Жаров и директор киотеатра «Орион» Н. Кадисников передали в свой самолет «Московский киноработник» представителям Н-ского авиационного завода.

Формуляр самолета боевого истребителя был вручен Н. Кадисниковым Героям Советского Союза гвардии майору А. Макарову, инженеру на своем счету 20 побед, фашистских самолетов, А. Макаров горючо поблагодарил работников кино за прекрасный дар и лично с аэродрома вылетел на самолете «Московский киноработник» на фронт.

НАКАНУНЕ ВЕСЕННЕГО СЕВА

ТАШКЕНТ (Наш корр.). Состоялось совещание работников кинофикации республики, обслуживающей 29 передвижных электростанций. Значительно расширяется фонд художественных и сельскохозяйственных картин на русском и узбекском языках.

На возрожденном заводе

СТАЛИНГРАД (Наш корр.). На возрожденном Сталинградском тракторном заводе быстро растет художественная самодельность. Еще год назад на СТЗ насчитывалось всего около 20 кружковцев, а сейчас количество участников самодеятельности коллективов возросло до 500 человек. Создан Театр рабочей молодежи.

Новые экспонаты белорусского музея

МИНСК. Белорусский государственный музей истории Отечественной войны пополнен новыми экспонатами. Ко Дню Красной Армии здесь получены художественные картины: «Соединение партизан с частями Красной Армии», «Освобождение Минска» и другие.

Особый интерес представляет по-

„НЕ ЗАБУДЕМ, НЕ ПРОСТИМ“

ХАРЬКОВ. (Наш корр.). Времемно захваченная территория Советской Украины немецко-фашистскими оккупантами разрушила, сожгла и взорвала лучшие культурные учреждения, научные институты, промышленные предприятия.

Художники Украины создали сотни драматических постановок, разрушенных, причиненные гитлеровцами в городах и селах республики.

Производственные мастерские Художественного фонда при Областном правлении Союза советских художников Украины выпустили альбом открыток-автографов под общим названием «Не забудем, не простим». В альбом включены работы художников: Москаленко, Бондаренко, Стеллиго, Мелешко, Ступицына и других.

Подготовлены к печати второй альбом автографов «Красноармейцы», посвященный работе полковой комсомольской организации в Довбессе.

Награждение орденами и медалями работников Московского государственного музыкального училища и музыкальной школы им. Гнесиных

За выдающиеся заслуги в деле подготовки кадров музыкального искусства в связи с 50-летием существования Московского государственного музыкального училища и музыкальной детской школы им. Гнесиных, Указом Президиума Верховного Совета СССР награждены:

Орденом Ленина — директор училища, профессор, заслуженный деятель искусства РСФСР Е. Ф. Гнесина, Орден Трудового Красного Знамени — преподаватель училища Е. А. Бекман-Шергина, профессор, заслуженный деятель искусства РСФСР М. Ф. Гнесин, преподаватель училища О. Ф. Федорова-Славянская, Орден «Знак Почета» — преподаватель, заслуженный артист республики, заведующий отделением училища О. Ф. Александрова-Гнесина, преподаватель, заведующий отделением училища Е. Ф. Гнесина-Витачек, преподаватель, заведующий музыкально-театральным отделением П. Г. Колзов, профессор Д. Р. Рогова-Лениной, преподаватель училища В. Р. Шор, доцент А. Н. Юрьевский и другие, всего 17 человек.

Медалью «За трудовую доблесть» — 9 человек.

Присвоение почетных званий РСФСР профессорам и преподавателям Московского государственного музыкального училища имени Гнесиных

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР за многолетнюю успешную деятельность по подготовке кадров в области музыкального искусства присвоено почетное звание заслуженного деятеля искусства РСФСР преподавателя Московского государственного музыкального училища имени Гнесиных О. Ф. Александровой-Гнесиной, Е. Ф. Гнесиной-Витачек и профессору М. И. Табкову.

Звание заслуженного учителя школы РСФСР присвоено преподавателю Московского государственного музыкального училища имени Гнесиных Е. С. Барташарян, М. А. Гурвич, С. П. Лемезинской, Е. Ф. Колдобной, М. П. Корниловой, В. В. Лыстовой, А. И. Могогалевскому.

